

ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ДОВЕДЕНИЕ ДО САМОУБИЙСТВА ПО УГОЛОВНОМУ КОДЕКСУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DIFFERENTIATION OF CRIMINAL LIABILITY FOR INCITEMENT TO SUICIDE UNDER THE CRIMINAL CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION

T. Gasanov

Summary. This article considers the features of differentiation of responsibility for bringing to suicide as a criminal offense against life and health; the criteria and characteristics underlying the imposition of sanctions for the act under investigation; The ways in which the act was committed and how the role of the offender in bringing the victim to suicide was defined. It is the method and identity of the offender that determine the degree of responsibility for the analysed crime. On the example of other States, measures of responsibility for suicide have been considered and it has been concluded that there is a need to strengthen liability under article 110 of the Criminal Code of the Russian Federation in order to reduce the total number of suicidal acts.

Keywords: bringing to suicide, the method of committing a crime, the identity of the offender, suicide, murder.

Гасанов Турал Качаевич.

*Аспирант, Казанский (Приволжский) федеральный университет
2ralkubinka@mail.ru*

Аннотация. В данной статье рассмотрены особенности дифференциации ответственности за доведение до самоубийства как уголовного преступления против жизни и здоровья; определены критерии и характеристики, лежащие в основе установления санкции за исследуемое деяние; указаны способы совершения деяния и особенности определения роли субъекта преступления в доведении жертвы до самоубийства. Именно способ совершения деяния и личность преступника определяют степень ответственности за анализируемое преступление. На примере других государств рассмотрены меры ответственности за доведение до самоубийства и сделан вывод о необходимости усиления ответственности по статье 110 Уголовного кодекса Российской Федерации в целях сокращения общего числа суицидальных деяний.

Ключевые слова: доведение до самоубийства, способ совершения преступления, личность преступника, суицид, убийство.

Доведение до самоубийства в Российской Федерации это уголовное преступление против жизни и здоровья, ответственность за которое установлена статьей 110 Уголовного кодекса Российской Федерации [1].

Некоторые проблемы, возникающие при толковании вышеуказанного акта, и соответственно определении степени вины и установления ответственности обусловлены его специфическими особенностями.

Во-первых, самоубийство — это одна из разновидностей неестественной смерти, но, в то же время, доведение до самоубийства — это преступление против жизни человека, которое не подпадает под понятие убийства. Преступное деяние, предусмотренное статьей 110 Уголовного кодекса РФ, не может считаться умышленным незаконным актом смерти другого лица, поскольку нет прямого контакта между субъектом преступления и жертвой, поскольку нет причинения физической боли, физических страданий или других насильственных действий.

Во-вторых, это преступление совершается субъектом преступления не непосредственно. Проблема заключается в сложности установления причинно-следственных связей между действиями преступников и смертью жертвы.

В-третьих, такое преступление представляет значительную общественную опасность, так как результатом его совершения является не только нарушение биологического процесса существования человека, но и негативное влияние на нормальное функционирование общества. Прежде всего, такое явление следует рассматривать не только с правовой точки зрения, но и с социальной, так как существует печальная статистика по росту самоубийств из-за ухудшения условий окружающей среды, распространения различных субкультур, религиозного сектантства, стремительного развития информационных технологий.

Ежегодно в результате самоубийств умирает около 800000 человек, что составляет один человек каждые 40 секунд. Самоубийство — это глобальное явление,

которое происходит на протяжении всей жизни. Эффективные и основанные на фактических данных мероприятия могут быть осуществлены на популяционном, субпопуляционном и индивидуальном уровнях для предотвращения самоубийств и попыток самоубийства. Есть данные, что на каждого взрослого, умершего в результате самоубийства, могло приходиться более 20 других попыток самоубийства. Самоубийства — это глобальное явление; на самом деле в 2016 году 79% самоубийств произошло в странах с низким и средним уровнем дохода. На долю самоубийств приходится 1,4% всех смертей во всем мире, что делает его 18-й ведущей причиной смерти в 2016 году [6].

Как указывает Т.Д. Устинова, составы преступлений, предусмотренных ст. 110 УК РФ — формальные, и для привлечения лица к уголовной ответственности достаточно установить их признаки, а точнее — доказать, что они совершались способом (или несколькими), указанным в законе [3].

Указанная статья устанавливает простой и квалифицированный составы исследуемого деяния, ответственность за которые формируется исходя из объективной стороны преступления и субъекта, его совершившего.

Так, ответственность в виде принудительных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишения свободы избираются в виде меры уголовного наказания за простой состав исследуемого преступления, который выражается в доведении лица до самоубийства или до покушения на самоубийство. При этом способами деяния должны быть угрозы, жестокое обращение или систематическое унижение человеческого достоинства потерпевшего.

Тогда как ответственность в виде лишения свободы на срок, характерный для тяжких и особо тяжких преступлений, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ограничения свободы избираются в виде меры уголовного наказания за квалифицированный состав исследуемого преступления, который выражается в аналогичных последствиях, но совершенных в особо циничной форме или совершенных публично:

- ◆ в отношении несовершеннолетнего или лица, заведомо для виновного, находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного;
- ◆ в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности;
- ◆ в отношении двух или более лиц;
- ◆ группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

- ◆ в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»).

Структурным элементом криминалистической характеристики доведения до самоубийства есть личность преступника. Характеризуя личность преступника, совершающего, в форме умысла или неосторожности, такое преступление, как доведение до самоубийства, необходимо учитывать, что субъектом преступления является человек, в отношении которого потерпевший находился в материальной или другой зависимости. Это преступление является насильственным преступлением, умышленным (или по неосторожности) посягательством на жизнь лица, противоречащего нравственным принципам человеческого общежития. Подавляющее большинство этих преступлений совершается виновными в отношении своих родственников или супругов вследствие неприязненных отношений. Во многих случаях пострадавшие находятся от преступника в материальной зависимости.

Личность преступника характеризуется рядом криминалистически значимых признаков, специфичных для доведения до самоубийства, отражающие способ доведения жертвы до самоубийства, особенности характера преступника, его темперамента, навыков в жизни и работе. При совершении преступления, особенно при подготовке к нему, преступник оценивает не только обстановку, в которой он будет действовать, но и личность жертвы (ее пол, возраст, физическую силу, интеллектуальные возможности, ее морально-психологические и другие личные особенности).

Поведение преступника при совершении преступных действий связано с его психологическими, нравственными, социальными свойствами и проявлениями. Преступный элемент моделирует свое поведение, чтобы спровоцировать жертву к покушению на самоубийство. Лицо совершает преступление через использование материальной (или другой) зависимости жертвы от него, доводит ее до самоубийства. За результат действий преступника (самоубийство жертвы) можно определить цель, мотив и способ совершения преступления, ведь основываясь на нем, мы можем получить представление об основных элементах деятельности преступника, его социальные и психологические качества.

Насилие преступника в различных формах влияет на потерпевшего, имеет свои проявления, характеристики, оно может выполнять функцию не только принуждения, но и непосредственного подавления или уничтожения объекта насилия. Преступник, как правило, осознает, что его действия приведут к самоубийству потерпевшего.

Ученые среди агрессивных реакций преступника выделяют: физическую агрессию (нападение) — это использование физической силы к другому лицу; косвенную агрессию — это может быть агрессия, косвенно направлена на другое лицо (злые сплетни, шутки), и направлена ни на кого (крики, биевание кулаком по столу и т.п.); раздражительность — это готовность к проявлению негативных чувств при наименьшего возбуждения (грубость, резкость); негативизм — оппозиционная манера поведения от пассивного сопротивления до активной борьбы против установленных обычаев и законов; обиду и ненависть к окружающим за действительные и вымышленные показания; подозрительность — все люди наносят или планируют нанести вред; вербальную агрессию-выражение негативных эмоций как через крики, ссору, так и через словесные ответы (проклятия, угрозы) [2].

При этом, индивид может быть привлечен к ответственности как в рамках простого, так и квалифицированного состава, а ее мера будет зависеть от способа совершения деяния.

Тогда как группой лиц или по предварительномуговору доведение до самоубийства будет квалифицироваться по части 2 исследуемой статьи.

Таким образом, можно сделать вывод, что дифференциация ответственности за доведение до самоубийства основана на способе совершения исследуемого преступления и тех субъектах, которые его совершают (индивид, группа лиц или организованная группа).

Большой общественный резонанс, особая социальная опасность и неспособность привлечь виновных к ответственности из-за недостаточных правовых оснований требуют от государства отреагировать соответствующим образом [4]. Однако, анализ проектной деятельности Государственной Думы не выявил проектов, предусматривающих усиление ответственности за исследуемое преступление. Вместе с тем, это грозит толь-

ко ростом числа самоубийств в результате преступного давления со стороны противоправных деятелей.

В такой ситуации интересен опыт других стран, которые усиливают ответственность за доведение до самоубийства. Так, высокая мера ответственности за доведение до самоубийства предусмотрена в Республике Кения, Республике Шри-Ланка, Саудовской Аравии, ОАЭ, Исламской Республике и Иране. При этом статистика в таких государствах по количеству лиц, совершивших суицид, стремительно падает. Тогда как в Европейских странах, где суицид не относится к тяжким преступлениям, или в индусских государствах, в которых такое деяние не носит уголовной специфики, уровень суицидальных деяний не снижается, а в некоторых государствах даже имеет тенденцию роста.

Так, уровень самоубийств в Индии составляет 16,3 на 100000 населения по сравнению с 10,5 на 100000 во всем мире, а страна находится в первой тройке государств по их количеству, в Японии ежегодно совершается около 21000–22000 самоубийств, что составляет около 17 самоубийств на 100000 человек, в Литве составляет 42,0 на 100000 человек, а ежегодный уровень самоубийств в США составляет более 14 смертей на 100000 населения [5].

Таким образом, в основе дифференциации ответственности за доведение до самоубийства лежит способ совершенного деяния и личность преступника. Именно указанные характеристики определяют степень вины субъекта преступления и, соответственно, меру ответственности за исследуемое деяние.

Руководствуясь опытом зарубежных стран и сложившейся статистикой, российскому законодателю важно продолжать работу по усилению ответственности по статье 110 Уголовного кодекса страны в целях сокращения суицидальных актов и, соответственно, улучшению общего психологического климата в стране.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 05.04.2021, с изм. от 08.04.2021) / Парламентская газета, № 13с, 12.04.2021.
2. Рогов Е.И. Настольная книга практического психолога: Учеб. пособие — М.: Гуманит. изд. центр Владос, 1999. 384с.
3. Устинова Т.Д. Склонение к самоубийству или содействие самоубийству: критический анализ // Lex russica. 2020. № 3. С. 151–159.
4. Работает ли на практике статья УК РФ «Доведение до самоубийства»? / [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://avtconsulting.ru/rabotaet-li-na-praktike-statyya-uk-rf-dovedenie-do-samoubiystva/>.
5. Количество самоубийств по странам / [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://openbase.online/ctatistika-samoubijstv-po-stranam/>.
6. Suicide data / [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.who.int/teams/mental-health-and-substance-use/suicide-data>.

© Гасанов Турал Качаевич (2raikubinka@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»